
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 2314/2010 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Folgen für 

die Tagespflege nach Beitragsfreiheit für Kinder ab dem zweiten Lebensjahr  

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. Wie viele Tagespflegeeltern wurden in den letzten Jahren in Mainz ausgebildet? 

 Seit 2006 wurden 105 Tagespflegepersonen ausgebildet, nicht alle haben die 

Prüfung absolviert, da sie den Kurs vorzeitig beendet haben. Einige Personen 

haben die Prüfung auch nicht bestanden, andere wiederum müssen noch 

Fehlzeiten nachholen, um dann zur Prüfung zugelassen zu werden. 

 

2. Wie viele zertifizierte Tageseltern gibt es insgesamt? 

 Mit Stand vom 03.12.2010 sind 89 Tagespflegepersonen zertifiziert.  

 

3. Wie hat sich die Nachfrage nach Betreuungsplätzen in der Kindertagespflege 

verändert? 

 Die Nachfrage nach Betreuungsplätzen in Kindertagespflege ist nach wie vor 

sehr hoch, höher als das Angebot an Plätzen. Die Verweildauer in der Tages-

pflege wird kürzer, da viele Eltern mit Beginn des Rechtsanspruches ab 2 Jahren 

diesen geltend machen. 

 

4. Welche Auswirkung hat dies auf die Ausbildung von Tagespflegepersonen bzw. 

werden diese Kurse weiterhin angeboten? 

 Nach wie vor bietet die Stadt Mainz Qualifizierungsplätze an. Ein Kurs ist geplant 

mit Beginn Mitte Januar 2011, der zweite Kurs soll im Frühjahr 2011 beginnen. In 

beiden Kursen werden je 20 Plätze angeboten. 

 

5. Wie hat sich durch die veränderten Rahmenbedingungen die Nachfrage nach 

Plätzen für zweijährige Kinder in Kindertagesstätten verändert? 

 Die Nachfrage an Plätzen für Kinder ab 2 Jahren in Kindertagesstätten ist hoch, 

fast ausschließlich werden Ganztagsplätze nachgefragt, da die Eltern berufstä-

tig sind.  

 

6. Wirbt die Stadt nach wie vor für die Kindertagespflege? Wenn ja, wie? 

 In den vergangenen beiden Jahren wurden ca. 5000 Flyer in Kindertagesstät-

ten, Kinderarztpraxen, bei Frauenärzten, in Beratungsdiensten, etc. ausgelegt. 

 Weiterhin wird durch die Internetbörse (www.kinderbetreuungmainz.de) infor-

miert. 

 Für das Jahr 2011 ist eine Plakataktion zur Anwerbung neuer Tagespflegeperso-

nen geplant. 

 

Mainz, 23.01.2014 
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